

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 269 (21835) • Воскресенье, 20 ноября 1988 года • Цена 4 коп.

## ЗАКОН

### О Государственном плане экономического и социального развития Узбекской ССР на 1989 год

Верховный Совет Узбекской Советской Социалистической Республики постановляет:

Статья 1. Утвердить представленный Советом Министров Узбекской ССР Государственный план экономического и социального развития Узбекской ССР на 1989 год с учетом поправок Планово-бюджетной и других посттактических комиссий Верховного Совета Узбекской ССР.

Статья 2. Установить следующие основные показатели Государственного плана экономического и социального развития Узбекской ССР на 1989 год:

Прирост в процентах к плану 1988 года
Производственный национальный доход 6,1
Реальные доходы на душу населения 1,9
Общественные фонды потребления 4,0
Производительность труда:
в промышленности 3,7
в строительстве 3,6
Прибыль по хозяйству республиканского подчинения 2,4
Розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли 5,2
Объем реализации платных услуг населению 10,5*
Капитальные вложения в народное хозяйство по всем источникам финансирования 6,0

\* к оценке 1988 г.

В целях выполнения решений XXVII съезда КПСС и социальной программы на двенадцатую пятилетку обеспечить осуществление в 1989 году в централизованном порядке мероприятий по повышению уровня жизни народа:

продолжить поэтапное повышение заработной платы работников здравоохранения и социального обеспечения; ввести новые должностные оклады и ставки отдельных категорий работников культуры;

принести к повышению ставок и окладов профессорско-преподавательского состава высших учебных заведений;

принести к увеличению поставленного продолжительности частично оплачиваемого отпуска женщинам-матерям по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет, с одновременным предоставлением права на дополнительный неоплачиваемый отпуск до достижения ребенком возраста двух лет;

увеличить с 8 до 12 лет возраст детей, на которых выплачиваются пособия малообеспеченным семьям.

Статья 3. В соответствии с курсом на социальную переориентацию экономики обеспечить дальнейшее укрепление материальной базы социально-культурной сферы и ввести в 1989 году в эксплуатацию за счет всех источников финансирования:

жилые дома, общая площадь в тыс. кв. м 8320

дошкольные учреждения, тыс. мест

общобразовательные школы, тыс. мест

клубы и дома культуры, тыс. мест

больницы, тыс. коек

амбулаторно-поликлинические учреждения,

тыс., посещений в смену

дома-интернаты для престарелых и

инвалидов, мест

Статья 4. Верховному Совету Каракалпакской АССР, местным Советам народных депутатов содействовать винни

мание на решении задачи достижения уже в 1989 году ощущения для всех советских людей сдвигов в улучшении проподольственного снабжения, более полного удовлетворения их потребностей в непроподольственных товарах и разнообразных услугах, улучшения организации торговли и общественного питания. В этих целях максимально использовать местные возможности, широко привлекать производство товаров народного потребления и развитие сферы услуг предприятия и объединения, не зависимо от их ведомственной подчиненности, добиваясь сбалансированности платежеспособного спроса населения с объемами выпуска товаров народного потребления и оказания платных услуг.

Статья 5. Учитывая, что в 1989 году завершается пе-

реход на полный хозяйственный расчет и самофинансирование предприятий всех производственных отраслей народного хозяйства, Совету Министров Узбекской ССР, министерствам, государственным комитетам и ведомствам Узбекской ССР обеспечить осуществление мер по отработке взаимодействия всех элементов нового хозяйственного механизма, дальнейшему развитию демократических начал и экономических методов в управлении про-

изводством, расширению применения формы хозяйственного расчета, основанной на нормативном распределении дохода, и долгосрочных арендных отношений, развитию кооперации и индивидуальной трудовой деятельности.

Статья 6. Совету Министров Узбекской ССР, Совету Министров Каракалпакской АССР и местным Советам народных депутатов всемерно использовать предоставленные им права для комплексного решения экономических, социальных и природоохранных задач, обеспечивая оптимальное сочетание региональных интересов с общегосударственными, а также осуществлять необходимые мероприятия по повышению эффективности управления народным хозяйством на соответствующих территориях и подготовку к переходу на принципы регионального самодисциплинирования.

Статья 7. Поручить Совету Министров Узбекской ССР рассмотреть предложения и замечания, изложенные в заключении Планово-бюджетной и других посттактических комиссий Верховного Совета Узбекской ССР на 1989 год, а также предложения и замечания, высказанные депутатами на заседании Верховного Совета Узбекской ССР, и принять по ним соответствующие решения.

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР П. ХАБИБУЛАЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Л. БЕККУЛЬБЕКОВА.

гор. Ташкент,  
19 ноября 1988 г.

### Постановление Верховного Совета Узбекской ССР о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития Узбекской ССР на 1988 год

Верховный Совет Узбекской Советской Социалистической Республики постановляет:

1. Принять в следующем доклад Совета Министров Узбекской ССР о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития Узбекской ССР на 1988 год.

Отметить, что Советом Министров Узбекской ССР принимаются необходимые меры по его выполнению.

2. Поручить Совету Министров Узбекской ССР рассмотреть предложения и замечания Планово-бюджетной и других посттактических комиссий Верховного Совета Узбекской ССР.

ССР, а также предложения и замечания, высказанные депутатами на заседаниях Верховного Совета Узбекской ССР, и принять по ним соответствующие решения.

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР П. ХАБИБУЛАЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Л. БЕККУЛЬБЕКОВА.

гор. Ташкент,  
19 ноября 1988 г.

## ПРОДОЛЖЕНИЕ ВИЗИТА М. С. ГОРБАЧЕВА

ДЕЛИ, 19 ноября. (Спецкор. ТАСС). Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачев посетил сегодня места, связанные с именами дорогих для индийцев людей — Махатмы Ганди, Джавахарлала Неру, Индиры Ганди.

Советский руководитель возложил венки к мемориалам — местам кремации. В надписях на лентах венков, сделанных М. С. Горбачевым в книгах почетных посетителей, — слова глубокого уважения памяти выдающихся деятелей Индии, внесших незаменимый вклад в национальное освобождение и создание независимой страны, укрепление советско-индийской дружбы.

Стали известны имена, внесшие в 1988 году в эксплуатацию 70-летию Октябрьской революции и к 40-летию провозглашения свободы Индии, — а здесь, в Красном форте, как раз была провозглашена свободная Индия Джавахарлалом Неру. Они вышли в настенные манифестации дружбы, искренней открытости между двумя народами. И уже начали жалеть, что сегодня придется их закрывать. Но я должен сказать, что это, пожалуй, такое событие, которого не было в мировой практике, в рамках общения между народами.

М. С. Горбачев посетил также Красный форт — величественный дворцово-крепостной комплекс в Дели. Неру поднял государственный флаг и провозгласил независимость, что возвестило начало новой эры в истории Индии, эры национального возрождения.

Здесь М. С. Горбачев ответил на вопрос Советского телевидения о своих впечатлениях после увиденного, а также о состоявшихся встречах с индийскими руководителями. Он сказал:

В нескольких отношениях скажу о наших отношениях с Индией и о существе переговоров, которые мы ведем, не так просто. И все же и он сказал, что наши отно-

шения — в сфере политического диалога, взаимодействия по обсуждению и выработке подходов к вопросам большой мировой политики. Наши отношения приобрели другую динамику и в сфере экономического сотрудничества: теперь мы уже выходим на новые формы — не просто торговли, но и совместные предприятия, кооперация. Причем это затрагивает очень важные сферы экономики. Будут подписаны серьезные документы.

Что особенно важно и ценно для нынешнего этапа отношений — и, по-моему, это их характеризует с самой лучшей стороны — это выход на очень широкий человеческий контакт. И тут фестивали искусств, которые были приурочены к 70-летию Октябрьской революции и к 40-летию провозглашения свободы Индии, — а здесь, в Красном форте, как раз была провозглашена свободная Индия Джавахарлалом Неру. Они вышли в настенные манифестации дружбы, искренней открытости между двумя народами. И уже начали жалеть, что сегодня придется их закрывать. Но я должен сказать, что это, пожалуй, такое событие, которого не было в мировой практике, в рамках общения между народами.

На следующем этапе — третий этап. Это — местные Советы. Будет закон о местном самоуправлении. Вот вчера Рыжиков Н. И., Председатель Совета Министров СССР, собирал представителей всех республик, обсуждали вопросы регионального бюджета.

Сегодня в крупнейшем зале индийской столицы Вигьян Бхаван (дворец науки) в присутствии членов правительства Индии, парламентариев, видных политических и общественных деятелей республики Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачеву была вручена премия имени Индиры Ганди за 1987 год. Эта высокая награда ежегодно, по решению представительного международного жюри, присуждается отдельным лицам или организациям за их вклад в дело укрепления международного мира и разрядки, равенства, доброй воли и гармонии между народами планеты. Как отмечается в решении жюри, М. С. Горбачев удостоен этой на-

грады «в знак признания его смелых и творческих предложений, положивших начало позитивному и реальному процессу ядерного разоружения, и его видения ненасильственного мира, свободного от ядерного оружия».

По традиции эта награда вручается в день рождения Индиры Ганди — 19 ноября.

На торжественной церемонии выступили Президент Индии Р. Ганди, вице-президент Индии Ш. Д. Шарма, генеральный секретарь ЦК КПСС Э. А. Шварднадзе.

Были исполнены Государственные гимны СССР и Индии.

«Фестиваль остается в сердцах» — так было названо сегодняшнее заключительное выступление советских и индийских мастеров искусства, которое стало торжественным финалом праздника советской культуры на земле древней Индии.

Закрытие праздника состоялось на одном из самых современных спортивных комплексов индийской столицы — крытом стадионе имени Индиры Ганди, расположенному на берегу реки Джамна, на границе старой и новой части города.

17.30 по местному времени... М. С. Горбачев вручил М. С. Горбачеву диплом лауреата и памятный знак.

С открытым речью выступил М. С. Горбачев.

На торжественной церемонии вручали также член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о заседаниях Верховного Совета Узбекской ССР

19 ноября девятая сессия Верховного Совета Узбекской ССР одиннадцатого созыва продолжила свою работу.

С заключительным словом выступили докладчики — заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госплана республики депутат И. И. Исаков и министр финансов Узбекской ССР депутат И. И. Маматиев.

На вопросы депутатов, касающиеся формирования плана хлопкоагрегатов, ответил Председатель Совета Министров Узбекской ССР депутат И. А. Азаматов. Изумленный избиратель Ю. Кадыров.

Верховный Совет принял Закон «О Государственном плане экономического и социального развития Узбекской ССР на 1989 год».

19 ноября девятая сессия Верховного Совета Узбекской ССР на 1989 год, постановление Государственного плана экономического и социального развития Узбекской ССР в 1988 году».

Верховный Совет принял такие документы: Е. А. Железнодорожный округ № 47), Маршалов Е. А. (Железнодорожный округ № 22).

В обсуждении вопросов о Государственном плане экономического и социального развития Узбекской ССР на 1989 год и о ходе выполнения Государственного бюджета Узбекской ССР на 1989 год и о исполнении Государственного бюджета республики за 1987 год приняли участие депутаты: Литвиненко Ю. П. (Ленинский избирательный округ № 458) Азаматов И. А. (Шумиловский избирательный округ № 232), Наврузова М. (Баджентский избирательный округ № 172), Юлдашев А. А. (Даштакибинский избирательный округ № 232).

(Окончание на 2-й стр.)

## НОВЫЙ ГРАНИТНЫЙ КАРЬЕР

Пробная партия продукции получена на Кампиртепинском коричневого цвета послужит отличным отделочным материалом.

Карьер этот создан на базе крупного месторождения, открытого несколько лет назад в горах Кугитанга. По данным геологов, разведанные здесь запасы камня хватят на разработку в течение нескольких десятилетий. Кампиртепинский гранит се-

(УзТАГ).

## УКЛАДКА ВТОРЫХ ПУТЕЙ

Коллектив 702-го строительно-монтажного поезда «Самаркандтрансстрой» сдал в эксплуатацию участок вторых путей протяженностью 10,5 километра между станцией Ирджарская и 203-м разъездом. Осталось уложить около 35 километров рельсов на линии, ведущей к Пах-

(УзТАГ).

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Об избрании депутата Овчинникова А. И. членом Президиума Верховного Совета Узбекской ССР

Верховный

# ЗАКОН

## Узбекской Советской Социалистической Республики

### о ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ УЗБЕКСКОЙ ССР НА 1989 ГОД

Верховный Совет Узбекской Советской Социалистической Республики постановляет:

**Статья 1.** Утвердить представленный Советом Министров Узбекской ССР Государственный бюджет Узбекской ССР на 1989 год с учетом поправок Планово-бюджетной и других постоянных комиссий Верховного Совета Узбекской ССР по доходам и расходам в сумме 10.003.913 тыс. руб., с учетом средств, выделяемых из союзного бюджета для обеспечения финансирования мероприятий, предусмотренных Государственным планом экономического и социального развития СССР на 1989 год, в размере 1.960.997 тыс. рублей.

**Статья 2.** Установить в Государственном бюджете Узбекской ССР на 1989 год доходы от государственных и кооперативных предприятий и организаций в общей сумме 6.686.637 тыс. рублей.

**Статья 3.** Установить в Государственном бюджете Узбекской ССР на 1989 год расходы на финансирование народного хозяйства в общей сумме 4.342.137 тыс. рублей.

**Статья 4.** Установить в Государственном бюджете Узбекской ССР на 1989 год ассигнования на социально-культурные мероприятия в общей сумме 5.383.242 тыс. рублей, в том числе по бюджету Государственного социального страхования в сумме 680.000 тыс. рублей.

**Статья 5.** Установить в Государственном бюджете Узбекской ССР на 1989 год ассигнования на содержание органов государственной власти, органов государственного управления и судов в сумме 91.114 тыс. рублей.

**Статья 6.** Утвердить республиканский бюджет Узбекской ССР на 1989 год по доходам и расходам в сумме 9.117.766 тыс. руб., с учетом средств, передаваемых в местные бюджеты, в размере 3.083.508 тыс. рублей.

**Статья 7.** Установить Государственный бюджет Каракалпакской Автономной Советской Социалистической Республики и местные бюджеты областей и города Ташкента на 1989 год по доходам и расходам в сумме 3.969.655 тыс. руб., в том числе:

Каракалпакской Автономной Советской Республики	331.158
Социалистической Республики	321.723
Андижанской области	233.590
Бухарской области	273.413
Кашкадарьинской области	270.783
Наманганской области	478.036
Самаркандской области	233.371
Сурхандарьинской области	304.179
Ташкентской области	373.347
Ферганской области	377.145
Хорезмской области	199.877
города Ташкента	573.033

**Статья 8.** Утвердить на 1989 год размеры отчислений в Государственный бюджет Каракалпакской Автономной Советской Социалистической Республики и местные бюджеты областей и города Ташкента:

а) от налога с оборота (кроме отчисления от налога с оборота в фиксированных размерах к объему розничного товарооборота государственной и кооперативной торговли): Каракалпакской АССР — 100 процентов, Андижанской области — 67,9 процента, Бухарской — 56,5 процента, Кашкадарьинской области — 87 процентов, Наманганской области — 49,4 процента, Самаркандской области — 47 процентов, Сурхандарьинской области — 86,5 процента, Сырдарьинской области — 100 процентов,

Ташкентской области — 36,6 процента, Ферганской области — 44,4 процента, Хорезмской области — 54,4 процента и городу Ташкенту — 28,5 процентов;

б) от подоходного налога с населения: Каракалпакской АССР, Андижанской, Кашкадарьинской, Наманганской и других областях — 100 процентов, Бухарской, Самаркандской, Ферганской и Хорезмской областями — 60 процентов и городу Ташкенту — 15 процентов;

в) от подоходного налога с колхозов, сельскохозяйственного налога, налога на холостяков, одиноких и малосемейных граждан СССР, лесного дохода, поступившего в Ташкент — 100 процентов;

**Статья 9.** В соответствии с постановлением ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета ССР и Совета Министров ССР от 25 июля 1986 г. № 876 «О мерах по дальнейшему повышению роли и усилению ответственности Советов народных депутатов за ускорение социально-экономического развития в свете решений XXVII съезда КПСС» и в целях усиления заинтересованности Советов народных депутатов в повышении эффективности работы объединений, предприятий и организаций установить в 1989 году отчисления в местные бюджеты от налога с оборота в фиксированных размерах (процентах) к объему розничного товарооборота государственной и кооперативной торговли:

а) от объема розничного товарооборота государственной торговли: Андижанской, Бухарской, Кашкадарьинской, Наманганской, Самаркандской, Сурхандарьинской и Сырдарьинской областями — 3 процента, Ташкентской и Ферганской областями — 2 процента, Хорезмской области — 4 процента;

б) от объема розничного товарооборота кооперативной торговли: Андижанской, Бухарской, Кашкадарьинской, Наманганской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Сырдарьинской, Ташкентской, Ферганской и Хорезмской областями — 3 процента.

**Статья 10.** Выделить в 1989 году из республиканского бюджета Узбекской ССР дотации Государственному бюджету Каракалпакской Автономной Советской Социалистической Республики 93.945 тыс. руб. и местному бюджету

города Ташкента, 19 ноября 1988 г.

### Постановление Верховного Совета Узбекской ССР

#### ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ОТЧЕТА ОБ ИСПОЛНЕНИИ

#### ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР ЗА 1987 ГОД

Верховный Совет Узбекской Советской Социалистической Республики постановляет:

Утвердить отчет об исполнении Государственного бюджета Узбекской ССР за 1987 год по доходам в сумме

гор. Ташкент, 19 ноября 1988 г.

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР П. ХАБИБУЛАЕВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Л. БЕККУЛЬБЕКОВА.

10.163.804 тысячи рублей и по расходам в сумме

9.570.229 тысяч рублей, с превышением доходов над расходами в сумме 593.575 тысяч рублей.

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР П. ХАБИБУЛАЕВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Л. БЕККУЛЬБЕКОВА.

# В Совете Министров СССР

18 ноября в Совете Министров СССР состоялось совещание Председателя Советов Министров и председателей Госпланов союзных республик. В нем приняли участие руководители ряда центральных экономических органов и ведущие учёные. На совещании обсуждались вопросы, связанные с переходом экономики союзных республик на принципы самоуправления и самофинансирования. Выступили представители всех республик.

Произошел обстоятельный обмен мнениями по проблемам разграничения компетенции Союза ССР и советских республик в сфере экономики, передача на места ряда управленческих функций, усиления их самостоятельности и ответственности согласно решениям XIX Всесоюзной партийной конференции и с учетом задач, выдвинутых в постановлении ЦК КПСС о подготовке к Пленуму ЦК по совершенствованию межнациональных отношений в СССР. Особо подчеркивалось, что эта ра-

бота должна проводиться в органическом единстве с осуществлением Председателя Советов Министров и председателей Госпланов союзных республик. В них приняли участие руководители ряда центральных экономических органов и ведущие учёные. На совещании обсуждались вопросы, связанные с переходом экономики союзных республик на принципы самоуправления и самофинансирования. Выступили представители всех республик.

Участники совещания отмечали, что новый экономический механизм территориального управления должен быть нацелен на гармоничное сочетание интересов каждого государства, а также на усиление его социальной направленности.

По итогам совещания созданная комиссия, в состав которой вошли представители всех союзных республик, разработала проект нового экономического механизма, который должен стать основой для дальнейшего развития союзных республик.

На совещании были обсуждены различные точки зрения и подходы к ряду вопросов территориального управления.

Все участники совещания были единодушны в том, что конечная цель предстоящих преобразований — обеспечение прочной материальной основы для решения главных социальных проблем: гарантированного удовлетворения потребностей населения.

(ТАСС).

что имеет определяющее значение для превращения организационных единиц в стране в более эффективные и гибкие, способные к быстрому реагированию на изменения в обществе.

Принципиальный разговор шел также о том, чтобы привести в действие новые экономические, организационные и правовые рычаги, создать благоприятные условия для развертывания местной инициативы, активизации всей хозяйственной деятельности в республиках, динамичного, сбалансированного и эффективного развития.

По итогам совещания создана комиссия, в состав которой вошли представители всех союзных республик, разработавшая проект нового экономического механизма, который должен стать основой для дальнейшего развития союзных республик.

На совещании были обсуждены различные точки зрения и подходы к ряду вопросов территориального управления.

Все участники совещания были единодушны в том, что конечная цель предстоящих преобразований — обеспечение прочной материальной основы для решения главных социальных проблем: гарантированного удовлетворения потребностей населения.

(ТАСС).

#### ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ РАБОТНИКОВ АПК

Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности агропромышленного комплекса было посвящено торжественное собрание, состоявшееся в Ташкенте 19 ноября.

На выставке достижений народного хозяйства Узбекской ССР собрались передовики промышленности, специалисты, ученые, партийные и советские работники.

Состоялся большой разговор о путях дальнейшего развития агропромышленного комплекса.

В собрании приняли участие секретари ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, заведующий отделом организации и пропаганды ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. Х. Джурбеков.

В собрании приняли участие секретари ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, заведующий отделом организации и пропаганды ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. Х. Джурбеков.

(УзТАГ).

На собрании приняли участие секретари ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, заведующий отделом организации и пропаганды ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. Х. Джурбеков.

(УзТАГ).

На собрании приняли участие секретари ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, заведующий отделом организации и пропаганды ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. Х. Джурбеков.

(УзТАГ).

На собрании приняли участие секретари ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, заведующий отделом организации и пропаганды ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. Х. Джурбеков.

(УзТАГ).

На собрании приняли участие секретари ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, заведующий отделом организации и пропаганды ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. Х. Джурбеков.

(УзТАГ).

На собрании приняли участие секретари ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, заведующий отделом организации и пропаганды ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. Х. Джурбеков.

(УзТАГ).

На собрании приняли участие секретари ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, заведующий отделом организации и пропаганды ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. Х. Джурбеков.

(УзТАГ).

На собрании приняли участие секретари ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, заведующий отделом организации и пропаганды ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. Х. Джурбеков.

(УзТАГ).

На собрании приняли участие секретари ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, заведующий отделом организации и пропаганды ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. Х. Джурбеков.

(УзТАГ).

На собрании приняли участие секретари ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, заведующий отделом организации и пропаганды ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. Х. Джурбеков.

(УзТАГ).

На собрании приняли участие секретари ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, заведующий отделом организации и пропаганды ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. Х. Джурбеков.

(УзТАГ).

На собрании приняли участие секретари ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, заведующий отделом организации и пропаганды ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. Х. Джурбеков.

(УзТАГ).

На собрании приняли участие секретари ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, заведующий отделом организации и пропаганды



# Девятая сессия Верховного Совета Узбекской ССР одиннадцатого созыва

## ПРЕНИЯ ПО ДОКЛАДАМ «О ГОСУДАРСТВЕННОМ ПЛАНЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР НА 1989 ГОД И О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР В 1988 ГОДУ», «О ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ УЗБЕКСКОЙ ССР НА 1989 ГОД И ОБ ИСПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР ЗА 1987 ГОД»

[Продолжение.]

Начало на 3-й стр.】

стягнут некоторый прирост по заготовкам мяса, молока, яиц, шерсти.

Совет Министров автономной Республики Госплан, Министерства ведомства, местные Советы проводят последовательную работу по реализации главных задач — решению Продовольственной программы и развитию социальной сферы.

Правда, в этих жизненно важных вопросах дела у нас попрощаются еще медленно. Душевое потребление мясо в течение длительного периода остается на уровне 21 килограмма, чтобы довести его до общесоюзного уровня, нам необходимо увеличить производство этой продукции по меньшей мере в 3 раза.

Решить эту проблему в короткий срок за счет внутренних ресурсов крайне трудно. Главным здесь является увеличение производства кормов. Мы намечаем некоторое изменение посевов хлопка и риса, чтобы вылечь дополнительные земельные ресурсы под кукурузу, также колосовые зерновые — для фуражных целей.

В автономной Республике очень низкая продуктивность скота, что также связано с недостаточной кормовой базой, плохо поставлено племенное дело, допускается большой отход животных. В устранении этих «узких» мест, особенно в повышении надоя и привесов скота, решающую роль должен сыграть арендный подряд. Надо признать, что эта форма организации труда у нас пока в стадии становления. При сложившемся положении

нини, существующей пока специализации производства находимся на временную поддержку автономной Республики поставкой мясопродуктов из общесоюзного фонда.

В результате объективных и субъективных факторов Каракалпакия имеет ныне слабо развитую промышленность и почти не производит конечной продукции. Надо поднимать ее промышленный потенциал и развивать перерабатывающие отрасли законченным циклом.

Однако многие вопросы, в свое время отраженные в правительственные решениях и связанные с развитием промышленных производств строительством отделочно-красильной фабрики по выпуску готовых тканей, завода с полным циклом безотходной переработки риса, расширением и реконструкцией предприятий строительной индустрии, развитием предпринимательской и пищевой промышленности, отодвинуты на более поздние сроки и не получили отражения в плане на 1989 год. Надеемся, что Госплан, соответствующие министерства и ведомства учтут наши предложения, направленные на полное использование местных ресурсов, ускоренный подъем экономического потенциала автономной Республики.

Сегодня мы должны полностью отказаться от административных методов управления и, используя новые экономические формы управления, добиться того, чтобы каждое предприятие, колхоз, совхоз, район, город обеспечивали качественную, ритмичную, рентабельную работу с устойчивым финансовым положением. Именно на это нас нацеливает перестройка.

Представленные на рассмотрение нашей сессии план и бюджет Республики на 1989 год в целом представляются обоснованными.

Вместе с тем по поручению группы депутатов от столичной области хотела обратить внимание на некоторые вопросы.

Известно, что для промышленного и гражданского строительства в Ташкентской области ежегодно сокращается площадь орошаемой пашни. Это, естественно, приведет к сокращению производств картофеля, овощей, корнеплодов культуры в пригородных районах. Поэтому задана улучшения снабжения населения Ташкента, городов и промышленных центров области выдвигают настоятельную необходимость в изменении специализации ряда крестьянских колхозов и совхозов, их перевода на производство картофеля, овощей, животноводческой продукции. Мы просим Госплан, Совет Министров Республики рассмотреть вопрос о сокращении производства крестьянами на сородичий день значительно отстают от темпов развития отраслей материального производства. Это вызывает заметное усиление отрицательного влияния хозяйственной деятельности человека на состояние атмосферного воздуха, водных и земельных ресурсов, растительного и животного мира. И, к примеру, только производственное объединение «Электрохимпром» в городе Чирчике ежегодно выбрасывает в атмосферу вредных веществ свыше 16,5 тыс. тонн. Говорить об этой проблеме уже мало — надо действовать, принимать самые решительные и бескомпромиссные меры.

Планы должны быть реальными и вытекать из объективных условий. А у нас, как правило, в их основе еще установки и директивы. Так, при возможности хозяйств области произвести в чистом волокне 648 тонн шерсти установленна конт рольная цифра 1.190 тонн.

Хотелось бы затронуть еще один важный вопрос. Сегодня стоимость школьного питания — за завтрак 15 коп. и 25 коп. за обед в группах продленного дня — не обеспечивает детям вкусную и калорийную пищу. Вы знаете, что цены на продукты достаточно высоки, поэтому вновь предложение увеличить бюджетные ассигнования на питание детей.

Аналогичное положение с питанием больных в лечебных учреждениях, требует своего разрешения и вопрос об увеличении ассигнований на капитальный ремонт объектов здравоохранения.

На мой взгляд, в планах 1989 года не исключен вавловский подход. До сих пор министерства и ведомства, другие высшее органы завышают проценты государственного заказа, тем самым не дают возможности пред-

ставлять, что этому соответствует ежегодный ввод школ не менее чем на 275 тысяч мест.

Депутаты, конечно, отдают себе отчет в том, что сделано немало для того, чтобы план существенно переориентировать в социальное направление. Но факты неумолимы, и они требуют с каждым годом наращивать усилия в этом направлении.

Постоянные комиссии общаются с просьбой к Совету Министров — при подготовке плана на 1990-й и последующие годы всесторонне рассмотреть вопрос о возможности дальнейшего перераспределения капитальныхложений в пользу социально-культурной сферы с тем, чтобы поднять наиболее отстающие позиции.

Госплан, местные Советы народных депутатов должны гораздо больше привлекать работы организаций выполнения планов, не успокаиваясь на доведении плановых показателей до исполнителей. Позиция отстраненности здесь нетерпима. Самые насущные вопросы улучшения жизни населения зачастую не решаются не только из-за недостатка средств, но и из-за нерасторопности, безответственности, равнодушия отдельных руководителей. Местным Советам народных депутатов, всем заказчикам нужно гораздо более квалифицированно и оперативно решать все вопросы укрепления материально-технической базы здравоохранения и просвещения.

Мы заканчиваем формирование аппарата министерства в соответствии с утвержденной правителем новой схемой управления и уже приступили к реализации поставленных перед нами задач коренного оздоровления всех звеньев от дошкольного воспитания до высшей школы, избавления от негативных явлений в образовании, порожденных застывшим периодом.

Сегодня необходимо завершить работу по организации ликвидации аварийных школ. Тем не менее нынешним планированием не обеспечивается такая задача, 62 аварийные школы оказались за пределами планов пятилетки — 57 из них находятся на балансе Госагропрома, 5 — на балансе местных Советов.

Будет правильным, если сессия поручит Госплану и Госагропрому республики Совету Министров Каракалпакской АССР, облисполкомы и Ташгорисполком помочь в решении этой задачи.

На заседании постоянных комиссий отмечалось, что подобное становится возможным в условиях бесконтрольности, в том числе и со стороны отдельных Госпланов республик, который нередко оказывается в плену ведомственных интересов, не имеет четкой линии в решении социальных вопросов.

Трудно, например, согласиться с позицией Госплана

республики, предлагающего довести обеспеченность дошкольными детскими учреждениями в республике до 37 процентов. Хотя эта цифра несопоставима со среднесоюзными показателями, она остается неизменной на протяжении ряда лет.

Не может не вызывать забоченность и тот факт, что в следующем году на мета — построить в республике школ на 206 тысяч ученических мест. Это

стягнут некоторый прирост по заготовкам мяса, молока, яиц, шерсти.

Совет Министров автономной Республики Госплан, Министерства ведомства, местные Советы проводят последовательную работу по реализации главных задач — решению Продовольственной программы и развитию социальной сферы.

Правда, в этих жизненно важных вопросах дела у нас попрощаются еще медленно. Душевое потребление мясо в течение длительного периода остается на уровне 21 килограмма, чтобы довести его до общесоюзного уровня, нам необходимо увеличить производство этой продукции по меньшей мере в 3 раза.

Решить эту проблему в короткий срок за счет внутренних ресурсов крайне трудно. Главным здесь является увеличение производства кормов. Мы намечаем некоторое изменение посевов хлопка и риса, чтобы вылечь дополнительные земельные ресурсы под кукурузу, также колосовые зерновые — для фуражных целей.

В автономной Республике очень низкая продуктивность скота, что также связано с недостаточной кормовой базой, плохо поставлено племенное дело, допускается большой отход животных. В устранении этих «узких» мест, особенно в повышении надоя и привесов скота, решающую роль должен сыграть арендный подряд. Надо признать, что эта форма организации труда у нас пока в стадии становления. При сложившемся положении

нини, существующей пока специализации производства находимся на временную поддержку автономной Республики поставкой мясопродуктов из общесоюзного фонда.

В результате объективных и субъективных факторов Каракалпакия имеет ныне слабо развитую промышленность и почти не производит конечной продукции. Надо поднимать ее промышленный потенциал и развивать перерабатывающие отрасли законченным циклом.

Однако многие вопросы, в свое время отраженные в правительственные решениях и связанные с развитием промышленных производств строительством отделочно-красильной фабрики по выпуску готовых тканей, завода с полным циклом безотходной переработки риса, расширением и реконструкцией предприятий строительной индустрии, развитием предпринимательской и пищевой промышленности, отодвинуты на более поздние сроки и не получили отражения в плане на 1989 год. Надеемся, что Госплан, соответствующие министерства и ведомства учтут наши предложения, направленные на полное использование местных ресурсов, ускоренный подъем экономического потенциала автономной Республики.

Сегодня мы должны полностью отказаться от административных методов управления и, используя новые экономические формы управления, добиться того, чтобы каждое предприятие, колхоз, совхоз, район, город обеспечивали качественную, ритмичную, рентабельную работу с устойчивым финансовым положением. Именно на это нас нацеливает перестройка.

Известно, что для промышленного и гражданского строительства в Ташкентской области ежегодно сокращается площадь орошаемой пашни. Это, естественно, приведет к сокращению производств картофеля, овощей, корнеплодов культуры в пригородных районах. Поэтому задана улучшения снабжения населения Ташкента, городов и промышленных центров области выдвигают настоятельную необходимость в изменении специализации ряда крестьянских колхозов и совхозов, их перевода на производство картофеля, овощей, животноводческой продукции. Мы просим Госплан, Совет Министров Республики рассмотреть вопрос о сокращении производства крестьянами на сородичий день значительно отстают от темпов развития отраслей материального производства. Это вызывает заметное усиление отрицательного влияния хозяйственной деятельности человека на состояние атмосферного воздуха, водных и земельных ресурсов, растительного и животного мира. И, к примеру, только производственное объединение «Электрохимпром» в городе Чирчике ежегодно выбрасывает в атмосферу вредных веществ свыше 16,5 тыс. тонн. Говорить об этой проблеме уже мало — надо действовать, принимать самые решительные и бескомпромиссные меры.

Хотелось бы отметить еще один важный вопрос. Сегодня стоимость школьного питания — за завтрак 15 коп. и 25 коп. за обед в группах продленного дня — не обеспечивает детям вкусную и калорийную пищу.

Вы знаете, что цены на продукты достаточно высоки, поэтому вновь предложение увеличить бюджетные ассигнования на питание детей.

Аналогичное положение с питанием больных в лечебных учреждениях, требует своего разрешения и вопрос об увеличении ассигнований на капитальный ремонт объектов здравоохранения.

На мой взгляд, в планах 1989 года не исключен вавловский подход. До сих пор министерства и ведомства, другие высшее органы завышают проценты государственного заказа, тем самым не дают возможности пред-

ставлять, что этому соответствует ежегодный ввод школ не менее чем на 275 тысяч мест.

Депутаты, конечно, отдают себе отчет в том, что сделано немало для того, чтобы план существенно переориентировать в социальное направление. Но факты неумолимы, и они требуют с каждым годом наращивать усилия в этом направлении.

Постоянны

Подготовительная комиссия просит Совет Министров Республики Госплан и Госснаб Узбекской ССР решительно изменить свое отношение к обеспечению социально-культурных учреждений материальными ресурсами.

Министерство предполагает перестроить деятельность институтов совершенствования учителей, объединив их с педвузы, провести на них базовую подготовку педагогов по всем учительским специальностям.

Начата проработка вопроса об оптимизации сети педагогов и их специализации.

Большим резервом перестройки высшего образования должен стать внедрение с нынешнего года нового механизма взаимодействия вузов и отраслевых министерств, предусматривающий частичное возмещение затрат на подготовку кадров.

Вместе с тем подготовка кадров на основе договоров с министерствами, ведомствами и промышленными предприятиями в Республике пока не охватывает и 40 процентов плана приема, а частичное возмещение затрат на подготовку специалистов вообще не вошло еще в практику. Как следствие, в прошлом году в Узбекистане свыше 24 тысяч окончивших вузов работали не по специальности либо на должностях, не требующих высшего образования.

Большую озабоченность общественности вызывают вопросы экологии. Природоохранные мероприятия на сегодняшний день значительно отстают от темпов развития отраслей материального производства. Это вызывает заметное усиление отрицательной деятельности человека на состояние атмосферного воздуха, водных и земельных ресурсов, растительного и животного мира. И, к примеру, только производственное объединение «Электрохимпром» в городе Чирчике ежегодно выбрасывает в атмосферу вредных веществ свыше 16,5 тыс. тонн.

Говорить об этой проблеме уже мало — надо действовать, принимать самые решительные и бескомпромиссные меры.

Хотелось бы отметить еще один важный вопрос. Сегодня стоимость школьного питания — за завтрак 15 коп. и 25 коп. за обед в группах продленного дня — не обеспечивает детям вкусную и калорийную пищу.

Вы знаете, что цены на продукты достаточно высоки, поэтому вновь предложение увеличить бюджетные ассигнования на питание детей.

Аналогичное положение с питанием больных в лечебных учреждениях, требует своего разрешения и вопрос об увеличении ассигнований на капитальный ремонт объектов здравоохранения.

Постоянны

шего министерства в компьютеризации народного образования. С его помощью мы сможем уже в 1991 году обеспечить каждую школу в Республике персональными компьютерами, с их сервисным обслуживанием.

Однако неудовлетворительные остаются потребности в учебных пособиях, приборах, мебели. Пример «Варианта» убеждает, что выпуск этой продукции вполне можно наладить на должном качественном уровне и в кратчайшие сроки в Узбекистане. Дело только в том, чтобы найти партнеров, готовых проявить инициативу в этом направлении.

После принятия на предстоящей сессии Верховного Совета ССР Законов об изменениях и дополнениях Конституции и Закона о выборах народных депутатов мы получим реальные возможности осуществлять полновластие. Давайте употребим его во благо еще в практику. Как следствие, в прошлом году в Узбекистане свыше 24 тысячи окончивших вузов работали не по специальности либо на должностях, не требующих высшего образования.

Созданный недавно в Ташкенте советско-болгарское предприятие «Вариант» стало основным партнером национального газификации. В прошлом году в Узбекистане было установлено 24 миллиона рублей. Это позволило в ближайшем будущем решить проблему газификации села в Наманганской области.

После принятия на предстоящей сессии Верховного Совета ССР Законов об изменениях и дополнениях Конституции и Закона о выборах народных депутатов мы получим реальные возможности осуществлять полновластие. Давайте употребим его во благо еще в практику. Как следствие, в прошлом году в Узбекистане свыше 24 тысячи окончивших вузов работали не по специальности либо на должностях, не требующих высшего образования.

После принятия на предстоящей сессии Верховного Совета ССР Законов об изменениях и дополнениях Конституции и Закона о выборах народных депутатов мы получим реальные возможности осуществлять полновластие. Давайте употребим его во благо еще в практику. Как следствие, в прошлом году в Узбекистане свыше 24 тысячи окончивших вузов работали не по специальности либо на должностях, не требующих высшего образования.



